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ZAMIAST WSTEPU

Dark side of the moon — najstynniejsza ptyta rockowa. Utwory grupy
Pink Floyd sktadajace si¢ w monumentalny, przenikajacy szczeroscig album
od 30 lat tacza pokolenia dzieci i rodzicow, wspolnie stuchajacych muzyki.
Zainspirowany tekstami, o$mielitem si¢ strawestowaé tytul pityty tak, by
zacheci¢ nie tylko fanow muzyki do spotkania z matematyka.

Matematyka i muzyka to moje dwie pasje. Wydaje si¢, ze przenikajg si¢
wzajemnie, s3 obecne w kazdej, codziennej chwili zycia. Wyznaczaja rytm
i tempo naszych dziatan, sumujg do$wiadczenia, analizuja sukcesy, a czasami
mnozg porazki.

Ksigzka, ktorg Czytelniku trzymasz w reku, zawiera kilkanascie przyktadow
obecno$ci matematyki w naszym zyciu codziennym. Kazdy rozdzial poprze-
dzony jest fragmentem utworow z Dark side of the moon, ktore szczeg6lnie
pasujg do poruszanych tematéw. Serdecznie zapraszam do lektury, a na poczatek
proponuje¢ kilka krotkich matematycznych wycieczek w  kraing alfabetu,
liczb, historii i absurdu. Mam nadzieje, ze opowiastki te zacheca Ci¢ do
laskawszego spojrzenia na matematyke.

1. Alfabetyczny spis liczb

Ponizej wypisuje, w pewnym porzadku, liczby naturalne nie wigksze od stu.

40, 44, 42, 49, 41, 48, 45, 47, 46, 43, 14, 4, 2, 20, 24, 22, 29, 21, 28, 25, 27,
26, 23,12, 9, 90, 94, 92, 99, 91, 98, 95, 97, 96, 93, 19, 10, 1, 11, 8, 80, 84, 82,
89, 81, 88, 85, 87, 86, 83, 18, 5, 50, 54, 52, 59, 51, 58, 55, 57, 56, 53, 15, 7, 70,
74,72,79,71,78,75, 77,76, 73, 17, 16, 6, 60, 64, 62, 69, 61, 68, 65, 67, 66, 63,
100, 3, 30, 34, 32, 39, 31, 38, 35, 37, 36, 33, 13

Po krotkiej analizie listy mozna doj$¢ do wniosku, Zze kryterium wyboru,
ktore zadecydowato o takiej kolejnosci liczb byt alfabet. Liczby sg utozone
w kolejnosci alfabetycznej. Pierwsza liczbg na liscie jest 40 (czterdziesci), zas
ostatnig jest 13 (trzynascie). Zauwazmy, ze pierwsza z liczb jednocyfrowych
wypisywanych w kolejnosci alfabetycznej jest 4 (cztery), za$ ostatnig 3 (trzy).

Kilka uwag, ktore warto poczyni¢ w zwigzku ze spisem.
Otoz:

a) Liczby o najmniejszej liczbie liter to 2 i 100 (po 3);

b) Liczba o najwigkszej liczbie liter to 99 (24 litery);



¢) Najmniejsza liczba wypowiedziana jedng sylabg to 2,
najwicksza to 100;

d) Najmniejsza liczba wypowiedziana dwiema sylabami to 1,
najwigksza to 10;

e) Najmniejsza liczba wypowiedziana trzema sylabami to 12,
najwigksza to 60;

f) Najmniejsza liczba wypowiedziana czterema sylabami to 11,
najwigksza to 90;

g) Najmniejsza liczba wypowiedziana pigcioma sylabami to 21,
najwicksza to 96;

h) Najmniejsza liczba wypowiedziana szescioma sylabami to 71,
najwigksza to 99;

i) Nie ma liczb wypowiadanych z uzyciem wigkszej liczby sylab niz 6.

Zauwazmy, ze pomijajac liczbe 1, ilo$¢ sylab potrzebna na wypowiedzenie
danej liczby jest zawsze mniejsza od wartosci tej liczby. Prowadzi to do
nastepujacego wniosku:

Bioragc dowolng liczbe naturalng n, liczac sylaby potrzebne na jej
wypowiedzenie i powtarzajgc operacje, dojdziemy zawsze do petli sktadajacej
sigz21i 1.

Na przyklad startujac z liczbg 997 (dziewigéset dziewigédziesigt siedem),
otrzymamy ciag:

997 (dziewieéset dziewiecdziesiat siedem — 9 sylab), 9 (dziewieé — 2 sylaby),
2 (dwa — 1 sylaba), 1 (jeden — 2 sylaby) 2, 1, 2,... Zatem otrzymujemy ciag:
997, 9, (2, 1).

Gdy zaczniemy z liczba np. 19715, otrzymamy ciag: 19715, 13, 3, (1, 2).
Liczba 223 generuje natomiast ciag: 223, 6, 1, 2, (1, 2). 666 wyznacza natomiast:
666, 6, 1, 2, (1, 2).

Z podobnych powodow, jesli powyzsze operacje powtorzymy dla liczby liter,
zamiast sylab, potrzebnych na zapisanie danej liczy, to otrzymamy ciag
konczacy si¢ petla (5, 4, 6). Zobaczmy:

997 generuje ciag: 997, 33, 15, 10, 8, 5, 4, 6, (5, 4, 6)
19715 daje: 19715, 40, 11, 10, 8, 5, 4, 6, (5, 4, 6)
223 daje 223, 21, 11, 10, 8, 5, 4, 6, (5, 4, 6)

666 wyznacza 666, 26, 16, 10, 8, 5, 6, 4, (5, 4, 6)

Gdy jezyk polski zamienimy na angielski, wowczas lista alfabetyczna liczb
naturalnych nie wigkszych od 100 bedzie wyglada¢ nastepujaco:

8, 18, 80, 85, 84, 89, 81, 87, 86, 83, 82, 11, 50, 58, 55, 54, 59, 51, 57, 56, 53,
52,5, 15, 4, 14, 40, 48, 45, 44, 49, 41, 47, 46, 43, 42, 100, 9, 19, 90, 19, 98, 95,
94, 99, 91, 97, 96, 93,92, 1, 7, 17, 70, 78, 75, 74, 79, 71, 74, 76, 73, 72, 6, 16,
60, 68, 65, 64, 69, 61, 67, 66, 63, 62, 10, 13, 30, 38, 35, 34, 39, 31, 37, 36, 33,
32, 3,12, 20, 28, 25, 24, 29, 21, 27, 26, 23, 22, 2.



Jedyna liczba, ktéra zarowno w spisie polskim, jak i angielskim znajduje sie
na tej samej pozycji jest 3. Zachecam do podobnych ,badan” nad spisem
angielskim.

Zauwazmy ponadto, ze w jezyku angielskim cigg liter wyznaczajacych
liczby zawsze konczy sie liczba 4. Wyjasnienie jest bardzo proste. Oznaczajac
przez L(n) liczbe liter potrzebnych na wypowiedzenie danej liczby naturalnej
w jezyku angielskim, otrzymamy:

L(1) =3, L(2) =3, L(3)=5L#4) =4iL(n) <ndlan>4. Zatem ciag liter
wyznaczajacych liczby konczy sie liczba 4.

999 generuje: 999, 22, 9, 4, (4)

19715 daje: 19715, 35, 10, 3, 5, 4, (4)

223 wyznacza: 223, 15,7, 5, 4, (4)

666 daje: 666, 18, 9, 4, (4)

Czytelnik poliglota moze z tatwoscia zaobserwowac podobne petle pojawiajace
si¢ W innych jezykach. Kolejng cickawostkg zwigzang z alfabetycznym
spisem liczb naturalnych jest nastgpujaca obserwacja: Wypisujac kolejno liczby
naturalne, uzywajac ich zapisu w jezyku angielskim, pierwsze a pojawiloby si¢
dopiero przy liczbie 1000 (thousand)!

2. Klub z selekcja

Stoimy przed eleganckim klubem, obserwujac wchodzacych klientow.
Osoba przeprowadzajaca selekcje podaje kazdemu pewng liczbg, po czym
oczekuje odpowiedzi. Jezeli jest ona zgodna z ustalonym kodem, to wowczas
selekcjoner pozwala klientowi na wejscie do Klubu. W przeciwnym wypadku
selekcjoner dzigkuje Klientowi za fatyge i zamyka przed nim drzwi klubu.
Z zainteresowaniem obserwujemy kolejnych wchodzacych do Kklubu gosci.
Pierwszy z nich na liczbe ,,9” podang przez selekcjonera odpowiedziat ,,8”,
kolejny na ,,11” podat odpowiedz ,,10”, nastepni na ,,7” i ,,5” poprawnie podali
odpowiedzi ,,6” i ,,4”. Pewni naszej przenikliwosci ustawiamy si¢ w kolejce i na
podang liczbe ,,8” odpowiadamy ,,7”. Ku naszemu zdumieniu, nie wpuszczono
nas, podczas gdy osoba stojaca przed nami na ,,6” odpowiedziata ,,5” i zostata
z usmiechem zaproszona do wejscia. By jeszcze bardziej poczu¢ si¢ zdezorientowa-
nym okazuje si¢, ze na ,,3” poprawna odpowiedzig jest ,.4” a nie ,,2”. Zastanawiamy
si¢, jaka reguta postuguje si¢ selekcjoner.

Oczywiscie majagc na uwadze poprzedni fragment rozdzialu poswigcony
alfabetycznemu spisowi liczb oraz rozwazaniom dotyczacym ilosci sylab i liter
potrzebnych na wyrazenie Kolejnych liczb, zauwazamy, ze regula jest liczba
liter potrzebnych na wyrazenie danej liczby.

9 — (dziewig¢) daje 8, 11 — (jedenascie) daje 10. Natomiast poprawnag
odpowiedzig na 3 — (trzy) jest 4.



3. Liczby najwieksze

Zaproponujmy nastepujaca zabawe:

Liczymy litery potrzebne na opisanie kolejnych liczb naturalnych. Zamiast 2
(dwa) mozemy na przyktad powiedzie¢: Najmniejsza liczba pierwsza. Wowczas
wyrazimy 2 (dwa) przez 7 sylab. Trojk¢ mozemy wyrazi¢ jako: liczba, ktora
wyglgda jak prawa potowa osemki cigtej wzdiuz. W tym wypadku wyrazamy 3
przez 19 sylab.

Zastanowmy si¢ nad znalezieniem najwickszej liczby wypowiedzianej przez
16 sylab.

Ot6z po chwili namystu dojdziemy do wniosku, ze:

Najwicksza liczba wypowiedziana przez 16 sylab to: Najwigksza liczba
wypowiedziana przez 16 sylab, gdyz zdanie to ma doktadnie 16 sylab i opisuje
najwickszg liczbe wypowiedziang przez 16 sylab.

Z kolei, szukamy najwigkszej liczby wypowiedzianej przez mniej niz 90 sylab.
I tu spotyka nas niespodzianka. Zdanie: Najwigksza liczba wypowiedziana
przez mniej niz 90 sylab, ma 19 sylab, czyli ono samo opisuje te liczbe. Zatem
proponujemy, aby kandydatem na najwigksza liczbe wypowiedziang przez mniej
niz 19 sylab byla wtasnie najwicksza liczba wypowiedziana przez mniej niz
90 sylab. | tutaj czeka nas petne zaskoczenie:

Chociazby zdanie: Najwigksza liczba wypowiedziana przez mniej niz 90 sylab
powigkszona o 10, ma rowniez mniej niz 90 sylab i opisuje liczbe wigksza
od najwickszej wypowiedzianej przez mniej niz 90 sylab. Zatem... taka liczba
nie istnieje.

4. Znikajaca siodemka

Proszg spojrze¢ na nastepujacy ciag liczb: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 9.
Na pierwszy rzut oka wydaje si¢, ze nie ma w nim 7. Po wnikliwej analizie
kolejnych wyrazéw tego ciggu dochodzimy do wniosku, ze w ciggu tym nie
wystepuje 7. Przepisujac kilkanascie razy ten ciag, caly czas nie zauwazamy
obecnosci 7 w tym ciggu. Wydaje sig, ze 7 nie ma w tym ciagu.

Ale na mito$¢ Boska dlaczego?!
5. Liczby ciekawe

Kazdy z nas ma jakie§ ulubione liczby naturalne. Liczby te sg z nami
zwigzane poprzez pewne zdarzenia z naszego zycCia, zatem sg niewatpliwie
liczbami ciekawymi. Zaldézmy, ze wszyscy nasi znajomi wypisuja SWoje
ulubione liczby naturalne, a nastepnie konstruujemy sume tych zbiorow.
Powstanie zbior liczb ciekawych, ktory jest podzbiorem zbioru liczb naturalnych.

10



Kazdy podzbiér zbioru liczb naturalnych posiada element najmniejszy.
Zatem mozemy znalez¢ najmniejszy element w zbiorze liczb ciekawych.
Odejmujac od niego jeden, otrzymamy najwicksza catkowita liczbe nieciekawag.
| to juz jest naprawde ciekawe!

6. Never odd or even

Zdanie powyzsze jest sensowne i poprawne. Zachowuje identyczny ksztalt
czytane zaréwno od poczatku, jak i od konca. Zdania takie nazywamy
palindromami. Kolejne przyktady takich zdan w jezyku angielskim to:

Devil Lived

Madam I’'m Adam

Najbardziej znani polscy tworcy palindroméw to Stanistaw Baranczak, Jozef
Godzic i Tadeusz Morawski.

Najbardziej znane polskie palindromy to pochodzacy z XIX w. nieznanego
autorstwa:

Kobyta ma maty bok

I co idioci (Jozef Godzic)

Ada gota mato gada (Tadeusz Morawski)

I lali masoni wydrom w mordy wino, sami lali (Stanistaw Baranczak)

Takze liczba 112211 przedstawia takg samg warto$¢, gdy zapiszemy ja
w odwrotnej kolejnosci. Liczby o tej whasno$ci, podobnie jak zdania, réwniez
nazywamy palindromami.

Zauwazmy, ze kazdy palindrom o parzystej liczbie cyfr:

Ayp_110""1+a,, 510272 + ...+ a,10% + a,10 + a, jest podzielny przez 11.
Rzeczywiscie suma:

Qo =y +az + -+ a2~ dop-1= 0, gdyz ag = azp-1,a1 = dzp_2,a; =
Ayn_3 itd,

co zgodnie z cechg podzielnosci przez 11 wskazuje, ze liczba:
Ayp-1102""14+q,, 510272 + ... 4+ a,10% + a,10 + a, jest wielokrotnoscig 11.

Zauwazmy, ze palindromow liczbowych jest nieskonczenie wiele.

Chociazby kwadrat kazdej liczby typu 10"+ 1 dla n = 0, 1, 2... jest
palindromem typu 100...00000..001.

Oprocz tego zauwazmy, ze palindromy mozemy tworzy¢ dokonujac
nastepujacych mnozen:

11-11 =121, 111-111 = 123321, 1111-1111 = 1234321,
11111-11111 = 123454321, 111111- 111111 = 12345654321 itp.
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Gdy wezmiemy pod uwage liczbe naturalng N, to jesli sama nie jest palindromem,
mozemy skonstruowac z liczby N palindrom, Uzywajac nastepujacego algorytmu:
Odwracamy kolejnos¢ cyfr w liczbie N, tworzagc w ten sposob liczbe N.
Dodajemy je do siebie. Jesli suma jest palindromem, to operacj¢ przerywamy.
W przypadku gdy S = N + N nie jest palindromem, powtarzamy czynnosci dla
N=S.

Przyktadowo:

49 + 94 = 143, 143 + 341 = 484 (potrzebne byly 2 sumowania)

86 + 68 = 154, 154 + 451 = 605, 605 + 506 = 1111 (potrzebne byty 3 sumowania)
69 + 96 = 165, 165 + 561 = 726, 726 + 627 = 1353, 1353 + 3531 = 4884
(4 sumowania).

Dla liczb 98 i 89 palindrom uzyskujemy dopiero po wykonaniu 24 sum.
Otrzymamy palindrom to 8813200023188.

Liczba 739 produkuje palindrom 5233333325 po wykonaniu 17 sum.

Procedura ta, stosowana do liczby 196, po przeszto dwu milionach dodawan
wciaz nie dawata palindromu. W 2006 roku ogloszono, ze po prawie 750 milionach
dodawan otrzymano liczb¢ z przeszto 300 milionami cyfr wcigz niebedaca
palindromem.

Oprocz liczby 196 znane sg jeszcze 295, 394, 493, 592, 689, 691, 788, 790, 879,
887, ktére dotychczas, po wielomilionowych dodawaniach nie daty palindromu.
Kwestia, czy procedura ta zawsze skonczy si¢ palindromem pozostaje wcigz
otwarta.

W literaturze matematycznej to zagadnienie nazywamy Hipotezg 196.

7. Zabawa z kalendarzem

Ten trick jest konsekwencja prostej obserwacji dotyczacej uktadu zapisu dni
miesigca na kazdym $ciennym kalendarzu. Prosimy ochotnika o zakreslenie
w dowolnym miesigcu kwadratu sktadajacego si¢ z 16 dat.

Po wykonaniu tej czynno$ci bedzie mial przed soba tablice zlozona
z nastepujacych liczb:

X XxX+1 | x+2 | x+3
X+7 | Xx+8 [ x+9 | x+10
X+14 | x+15 | x+16 | x+17
X+21 | X+22 | x+23 | x+24

Nastepnie prosimy go o wybranie dowolnego dnia miesigca (zapisanie liczby
oznaczajacej ten dzien na osobnej kartce), skreslenie dat znajdujacych si¢ w tym
wierszu i1 kolumnie gdzie znajduje si¢ wybrana data. Dalej wybiera inny dzien
sposrod nieskreslonych (zapisuje rowniez te liczbg) i jak poprzednio skresla caty
wiersz i kolumne, w ktorej znajduje sie kolejna wybrana przez niego data.
Operacj¢ powtarza jeszcze raz. Po wybraniu trzech dni 1 skreSleniu
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odpowiednich kolumn i wierszy pomagamy mu zauwazyC, ze pozostaje tylko
jeden dzien nieskreslony w catym kwadracie. Prosimy o zapisanie na kartce tej
jedynej nieskre$lonej daty. Ostatecznie prosimy ochotnika o obliczenie sumy
czterech liczb znajdujacych si¢ na kartce.

Ku jego zdumieniu okaze si¢, ze suma ta zostata juz dawno przez nas napisana
na osobnej kartce, ktora caty czas lezala na stole.

Tajemnica tej sztuczki jest bardzo prosta. Wybierajac w opisany sposob daty
z kalendarza, dostajemy ciag czterech wartosci pochodzacych z réznych kolumn
i wierszy macierzy.

Za kazdym razem suma tych wartosci réwna si¢ sumie liczb z glownej
przekatnej, czyli 4x + 48.

W praktyce, aby pozna¢ sumg, wystarczy krotki rzut oka na wybrany kwadrat
dat, by doda¢ do siebie skrajne warto$ci (X oraz x + 24), a potem pomnozy¢
wynik przez 2.

8. Orly i reszki

Przedstawi¢ obecnie bardzo prosta, ale jakze zdumiewajaca sztuczke
Z monetami.

Na stole znajduje si¢ 12 monet. 5 z nich jest odwroconych reszka ku gorze,
a pozostale 7 jest zwrdcone ortami ku gorze. Wykonawca twierdzi, ze
z zawigzanymi oczami podzieli zbiér monet na dwa zbiory, takie ze w kazdym
z nich bedzie taka sama liczba monet zwrdconych reszkami ku gorze.
Oczywiscie wykonawca nie zna poczatkowego uktadu monet na stole.
Sztuczke przeprowadzamy w sposob nastepujacy:
Podchodzimy do stotu i rozdzielamy monety na dwa zbiory tak, aby w jednym
bylo 7, a w drugim 5 elementow. Nastgpnie monety w mniejszym zbiorze
odwracamy na stron¢ przeciwnag.
Przesledzmy, co jest efektem takiego dziatania.
Niech w zbiorze 7 monet znajdowalo si¢ k-reszek, wowczas w zbiorze
5-elementowym znajdowa¢ sie¢ musiato 5-k reszek (czyli k-ortéw). Przewracajac
na strong przeciwng monety w mniejszym zbiorze, otrzymamy w nim: 5-k ortow
I k-reszek.

Cel zostat osiagnigty!
9. Liczba demoniczna

Apokalipsa wedlug §w. Jana w czesci poswigconej losom Kosciota zawiera
fragment dotyczacy Falszywego Proroka — Bestii, ktorej nazwa ukryta jest
w nastepujacych stowach:

Tu jest potrzebna mqgdrosé, Kto ma rozum niech liczbg Bestii policzy, liczba to
bowiem czlowieka. A liczba jeqo: szeséset szesédziesigt szesé.
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Zatem liczba 666 symbolizuje diabta, ktory wciela si¢ w cztowieka opisanego
w jaki§ sposob ta liczba. Liczbe t¢ w kulturze masowej zdecydowanie
spopularyzowat film Omen z 1976 roku. Horror ten opowiada o adoptowanym
dziecku, ktoére okazuje si¢ potomkiem szatana. Nie§wiadomi rodzice wychowuja
chtopca, nie zwracajac uwagi na jego niezwykte zdolnosci. Damien — bo takie
byto imi¢ chlopca, mial na glowie wyrazng blizng w ksztalcie liczby 666.
Podczas pracy nad filmem realizatorow prze§ladowaty nieszczgscia: scenarzysta
zostat porazony przez piorun, hotel gdzie mieszkata ekipa zostat uszkodzony
przez bombe podiozong przez IRA, Gregory Peck — grajacy gtéwna role w ostatniej
chwili przesunat swoj wylot z planu filmowego i nie odleciat samolotem, ktory si¢
doszczetnie rozbit w chwili startu. Przez wiele lat Omen w $wiatowym rankingu
kina, prowadzonym przez najwigkszy serwis filmowy IMDB, byl notowany na
miejscu 666. Remake filmu Omen, powstaty w roku 2006, miat swojg premiere 6.06.
Od lat eksperci od numerologii starajg si¢ odszyfrowac osobe zakletg w liczbie
666. Najpopularniejsze teorie wskazuja, ze Bestig jest Neron, gdyz przypisujac
literom tworzacym stowa: NERON CAESAR warto$ci numeryczne dostaniemy
sume 666.
Uzywajac roznych formut numerologicznych, udato si¢ przypisa¢ wartos¢ 666
nastepujacym osobom i zjawiskom: Adolf Hitler, Marcin Luter, Jozef Stalin,
Saddam Husajn, Napoleon, papiestwo, internet, faszyzm i wielu innym.
Chciatbym przedstawi¢ w tym miejscu kilka algebraicznych ciekawostek
dotyczacych tej niezwyktej liczby.

1) Otoz w zapisie rzymskim 666 wyglada nastepujaco: DCLXVI.
Zawiera wszystkie znaki oznaczajgce liczby ponizej 1000 ustawione
w porzadku malejacym:
D (500), C (100), L (50), X (10), V (5), I (2).

2) 666 jest 36. liczbg trojkgtng. Liczby trojkatne T, sa postaci:
Tn — n(n+1)

liczb naturalnych. Zatem 666 jest sumg kolejnych 36 liczb naturalnych:
666 =1+ 2 + 3 +...+ 35 + 36. Przy okazji, 666 jest sumg liczb z kota
klasycznej ruletki.

3) 666 jest repdigitem, czyli liczbg sktadajacg si¢ z powtarzajgcych si¢ cyfr.
Repdigit to skrot od repeated digit. 666 to najwicksza liczba trojkatna,
ktora jest repdigitem.

4) 666 jest 52. apokaliptyczng potegg. Tak méwimy na kazda liczbe
naturalng n, dla ktorej potega 2™ ma w swym zapisie dziesigtnym trzy
powtarzajace si¢ cyfry 6.

Pierwsza apokaliptyczna potega jest 157.

5) 666 jest 140. kolejna liczbg praktyczng. Liczba praktyczna to taka liczba
naturalna, dla ktorej wszystkie liczby naturalne mniejsze od niej dajg si¢
zapisac jako suma dzielnikow tej liczby.

. Oznacza to, ze liczba trojkatna T;, jest sumg kolejnych n
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6)

7)

8)

9)

Przyktadowo: 16 jest liczba praktyczna, jej podzielnikami sa 1, 2, 4, 8,
16. Mamy réwniez: 3 =1+2,5=4+1,6=4+2,7=4+2+1,
9=8+110=8+2,11=8+2+1,12=8+4,13=8+4+1,
14=8+4+2,15=8+4+2+1.
666 mozna zapisa¢ w SposoOb nastepujacy:
666=134+23+33+43+53+63+53+43+33+23+13

666 = 36 — 26 + 1°

666=6+6+6+ 6>+ 6%+ 63
666 jest rowniez suma kwadratéw pierwszych siedmiu liczb pierwszych:
666 =2%+32 452+ 724+ 112+ 132+ 17% =
=4+9+4+254+49+ 121+ 169 + 289

Suma cyfr 666 wynosi 18. Suma cyfr rozktadu tej liczby na czynniki
pierwsze rowniez wynosi 18. Rzeczywiscie: 666 =2-3-3-37;
2+ 343+ 347 =18. Liczby o takiej wlasnosci nazywamy liczbami
Smitha.
666 jest 34. elementem ciggu liczb Smitha.
Pojecie liczb Smitha wprowadzit do literatury matematycznej w 2004
roku Albert Wilansky, ktory zauwazyl, ze numer telefonu jego szwagra
Harolda Smitha 493 7775, po roztozeniu na czynniki pierwsze
4937775 =3-5-5- 65837 posiada wlasnos¢, ze suma cyfr numeru
telefonu jest taka sama jak suma cyfr czynnikoéw pierwszych tej liczby:
4+9+3+7+7+7+5=42=3+5+5+6+5+8+3+7
Dwie kolejne palindromiczne liczby pierwsze: 313 oraz 353 sumuja si¢
do 666.

10) Niestrudzeni badacze wtasnosci tej liczby odkryli, ze sumy cyfr liczb:

666*7 oraz 666°! s jednakowe i wynoszg jakzeby inaczej 666.

11) Kolejng charakterystyczng wilasnoscig tej liczby jest sumowalnos¢

szeScianow cyfr jej kwadratu i cyfr szeScianu.

Otoz: 6662 = 443556,6663 = 295408296

Dalej: 43 +43+33+53+53+63+2+9+5+4+0+8+2+
9+ 6 =666

12) Gdy pomigdzy cyfry 123456789 wstawimy odpowiednio znaki +, to

mozemy skonstruowac liczbe 666 dwoma sposobami:
1+2+3+4+567+89=123+456+ 78 +9 =666

Jesli odwrocimy kolejno$¢ cyfr, otrzymamy 666 tylko w jeden sposob.
Mianowicie:
9+87+6+543 + 21 = 666

13) Liczby: 216, 630, 666 stanowia jedna z trdjek Pitagorejskich, co oznacza, ze:

216% + 630% = 6662
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Mozna t¢ rownos¢ zapisaé inaczej, jako:
(6:6-6)%+ (666 —6-6)% = 6662
Dla mnie liczba 666 zawsze bgdzie kojarzyta si¢ z ponizszym trickiem.

Konstruujemy planszg z zapisang na niej liczbg 666. Ogonek pierwszej szostki
sktada si¢ z 7 punktow, drugiej szdstki z odmiu, a ostatniej szdstki z dziewigciu
punktow. Brzuszek kazdej szostki sktada sie z 20 elementéw. W brzuszku
kazdej szostki wyr6zniamy jeden element. Jesli czesci sktadowe szostek sa dla
przyktadu punktami, niech ten element bedzie oznaczony kotkiem. W pierwszej
szostce jest to siodmy element na prawo poczawszy od potaczenia ogonka
z brzuszkiem, w drugiej jest to 6smy, a w trzeciej dziewiaty element po prawej
stronie liczony od potaczenia ogonka z brzuszkiem.

Prosimy dowolna osobg o pomyslenie dowolnych trzech liczb catkowitych tak
by pierwsza byta wicksza od 7, druga od 8, a trzecia od 9.

Prosimy o odliczenie tylu elementéw kazdej z szdstek ile wynosi pomyslana
liczba, zaczynajac od konca ogonka i poruszajac si¢ po brzuszku przeciwnie do
ruchu wskazoéwek zegara. Gdy dojdziemy do ostatniego elementu prosimy
o kolejne odliczenie tylu elementow ile wynosita pomyslana liczba. Poruszamy
si¢ tym razem zgodnie z ruchem wskazowek zegara, liczac od elementu, na
ktorym skonczylismy i nie wychodzimy poza brzuszek.

Za kazdym razem liczenie zakonczy si¢ na wyr6znionym elemencie.
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Ostatnia zabawa zwigzana z 666 przebiega w sposob nastgpujacy:

Oznajmiamy, ze kazdy z nas, by¢ moze nieswiadomie, ale kryje w sobie
element demoniczny i jest zwigzany z diabelska liczba. Prosimy osoby, ktore
chcg wziaé udzialt w zabawie o pomyslenie ulubionej liczby trzycyfrowej (moze
by¢ zwigzana z datg urodzenia danej osoby) N — niebedacej palindromem (tzn.
nie typu aba) i wykonanie nastepujacych czynnosci:

a) odwrdcenie kolejnosci cyfr w tej liczbie tak by powstata liczba M,

b) od wigkszej z nich odjecie mniejszej, czyliM —N =SalboN-M =S,

C) W otrzymanej sumie S odwrdcenie cyfr. W ten sposob powstaje liczba Z,

d) obliczeniesumy S +Z = A,

e) dodanie do siebie cyfr A. W ten sposdb powstaje B,

f) pomnozenie B przez 2 i do wyniku dodanie 1; otrzymujemy C,

g) wykonanie mnozenia BC.

Wynik ostatniego dziatania zawsze bgdzie rowny 666!

Zanim wytlumaczymy dziatanie tego tricku przesledzmy jak dziata na
konkretnych przyktadach.

Bierzemy liczbe 578:

a) 875

b) 875-578=297=S

c) 7192=Z7

d) 792+297=1089=A

e) 1+0+8+9=18=8B

fy 2.18+1=37=C

g) 18-37 =666
Bierzemy 123:

a) 321

b) 321-123=198=S
c) 891=Z

d) 891 +198=1089=A
e) 1+0+8+9=18=8B
f) 2-18+1=37=C
g) 18-37 =666

Sekretem powodzenia tej sztuczki jest fakt, ze liczba A zawsze bedzie rowna

1089. Suma jej cyfr wynosi 18. Nastepnie 18- (218 + 1) = 1837 = 666.

Udowodnijmy zatem kluczowy fragment sztuczki.

Niech wybrang liczbg bedzie abc czyli 100a + 10b + c. Liczba powstata przez

przestawienie cyfr to: cba czyli 100c + 10b + a. Bez zmniejszenia ogdlnosci

zagadnienia zat6zmy, ze a > C.

Mamy zatem: 100a + 10b + ¢ — 100c — 10b —a = 99a — 99¢ =

9a+a—-—a—99c—-c+c=100a—-100c—a+c =

=100(a—c)—a+c=100a—c—1)+90+ 10— (a —c¢)

boa>c.
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Nastepnie:

100[10 —(a—¢)]+90+a—c—1+100(a—c—1) +90+ 10 —
(a—c)=100-9+ 180+ 9 = 1089!

Liczba 1089 jest rowniez niezwykle cickawa. Gdy odwrdocimy kolejnos¢ cyfr

otrzymamy liczbg 9801, ktora daje si¢ zapisa¢ jako 9 - 1089, czyli jest wielo-

krotnosécia oryginalnej liczby. 1089 jest najmniejsza liczbg o tej wiasnosci.

Kolejng liczbg jest 2178, dla ktorej 8712 = 4 - 2178. Uwaga! 2178 = 2 - 1089!

Zauwazmy, jeszcze, Ze:

1089-1 = 1089
1089-2 = 2178
1089 -3 = 3267
1089 -4 = 4356
1089 -5 = 5445
1089 -6 = 6534
10897 = 7623
1089 -8 = 8712
oraz jak pamigtamy: 1089 -9 = 9801

Zauwazmy, ze wyniki pierwszego i ostatniego iloczynu sg swoimi lustrzanymi
odbiciami. To samo mozna zaobserwowa¢ dla wyniku mnozenia drugiego
i przedostatniego, trzeciego i trzeciego od konca itd.

10. System binarny
Kolejny drobiazg z kategorii ciekawych zastosowan matematyki w realiach

spotkania towarzyskiego wykorzystuje zapis binarny liczb naturalnych.
Rekwizytami sa 4 karty z wypisanymi na nich nastgpujacymi liczbami.

1) 8 [9 [10] 11
12 |13 |14 | 15
2) 4[5 |6 |7
121314 |15
3) 2 [3 16 |7
10 | 11 | 14 | 15
4) 113 [5 |7
9111315
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Prosimy ochotnika o wybranie jednej sposrdd tych, ktore sg przedstawione na
kartach i wskazanie, na ktorych kartach si¢ znajduje. Po otrzymaniu tej
informacji dodajemy do siebie lewe gorne wartosci tych kart, na ktorych
pojawila si¢ pomyslana przez ochotnika liczba i podajemy wynik.

Gdy pomyslano np. 7; dostajemy informacje, ze znajduje si¢ ona na kartach: 2, 3,
4. Dodajac lewe gorne wartosci: 4 + 2 + 1 otrzymujemy wynik: 7.

Zauwazmy, ze kazda liczba naturalna z przedziatu [1, 15] daje si¢ zapisaé
w systemie binarnym jako a,a,aza, gdzie wartosci a; € {0,1} i =1, 2, 3, 4.
Otrzymujac informacje, na ktorych kartach umieszczona jest wybrana liczba,
wiemy, gdzie wystepuja jedynki w jej zapisie binarnym.
Dla7mamy:0:8+1-4+1-2+1-1=7czyli1-22+1-21+1:2°=7,

11. Koniec $wiata jest blisko

Obecnie na $wiecie zyje ponad 7 miliardow ludzi. Problemem zaludnienia
naszej planety zajmuje si¢ Population Reference Bureau (PRB) z siedziba
w Waszyngtonie. Liczbe mieszkancéw Ziemi zaczeto szacowaé, przyjmujac za
poczatkowa date rok 50000 p.n.e., gdyz wtedy na naszej planecie pojawit si¢
Homo Sapiens. Wedlug danych PRB Ziemi¢ dotychczas zamieszkiwato okoto
107 miliardéw ludzi. Zatem na kazda zyjaca obecnie osob¢ przypada powyzej
15 zmartych.

Gdyby kazdej urodzonej na Ziemi osobie przyporzadkowac liczbe zwigzang
z kolejnoscia jej narodzin to obecnie zyjacy mieliby numery porzadkowe okoto
107 miliardow. Gdyby ludzkos¢ rozwijata si¢ w takim tempie jak dotychczas,
nasze numery porzadkowe bylyby raczej mate w porownaniu z numerami tych,
ktorzy jeszcze nadejda.

Pokazemy jednak, Zze nasze numery porzadkowe sg na dosy¢ wysokich
pozycjach, co jak nam si¢ uda dowie$¢, wskazuje na wczesniejsze nadejscie
konca $wiata niz bysmy sie spodziewali.

Najpierw chwila dygresji.

Wyobrazmy sobie dwie loterie. Mafa loteria z dziesigcioma losami i Duza
loteria, gdzie jest 1000 loséw. Losy w kazdej loterii wygladaja identycznie, sg
matymi karteczkami z numerem. Wybieramy w sposoéb dowolny jedna z loterii
i kupujemy jeden los. Powiedzmy, ze przypada nam los z numerem 7.
Obliczymy prawdopodobienstwo, ze los ten pochodzi z Matej loterii.

Niech M — oznacza zdarzenie, ze mamy do czynienia z loterig Mafg, natomiast
przez D oznaczymy zdarzenie, ze mamy do czynienia z loterig Duzg.

1
Mamy: p(M) =p(D) = .
Prawdopodobienstwo wylosowania numeru 7 z Malej loterii wynosi:

1
p(7/M) = 10
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Prawdopodobienstwo wylosowania numeru 7 z Duzej loterii wynosi:
(7/D) = —
P(7/D) = 1500

Ostatecznie obliczamy prawdopodobienstwo zdarzenia, Zze los pochodzi z loterii
Maltej, wiedzac ze jest to los z numerem 7.
Dostajemy:
P(MN7) P(7/M) - P(M) _

P(7) ~ P(7/M)-P(M)+P(7/D)-P(D)

0.1-0.5

0.05
= 01-05+0001-05 00505 990099

p(M/7) =

Zatem majac w reku los z numerem 7, jest wielce prawdopodobne, ze pochodzi
on z loterii Malej.

Zajmiemy si¢ obecnie zagadnieniem rychtego nadejscia Konca Swiata.

Mamy dwie koncepcje Dnia Zagtady.

Pierwsza — dosy¢ pesymistyczna, ze koniec $wiata jest bliski. Szacuje si¢, ze
okoto 2075 roku liczba ludnosci przekroczy 9.5 miliarda. Wedlug niektorych
prognoz Ziemia nie przetrwa takiego przeludnienia. Liczba oséb zyjacych
na Ziemi do tego czasu, liczac od daty poczatkowej (50000 p.n.e.), wzrosnie
do 110 miliardow.

Druga koncepcja Konca Swiata jest lagodniejsza. Szacuje sig, ze przed
nadej$ciem Dnia Zagtady liczba osob zyjacych kiedykolwiek na Ziemi osiagnie
wartos¢ okoto 10 bilionéw (10000 miliardow).

Obecnie, przez analogie z loteriami Malg — Koniec Swiata jest bliski i Duzg
— Koniec Swiata jest odlegly, my, Zyjacy obecnie mamy przyporzadkowane
liczby o wartosci okoto 107 miliardow. Zatem z ogromnym prawdopodobienstwem
(przeszto 99%) pochodzimy z loterii Malej. Zatem Koniec Swiata jest bardzo bliski.

12. Czy mozna przewidzie¢ we $nie $mier¢ bliskiej osoby

Wedlug psychologéw przecigtny czlowiek kazdej nocy $ni 5 réznych snow,
a zapami¢tuje Srednio co dziesigty z nich. W Polsce zyje obecnie 38.5 miliona
ludzi, z czego 85% to osoby powyzej 15 lat. Zatem osoby niebedace
dzie¢mi $nig w roku: 0.85 - 38500000 -5 - 365 = 59723125000 snéw. Liczba
zapamigtanych snow przez dorostych Polakow wynosi w roku 5972312500
(prawie 6 miliardow snow). Z drugiej strony socjolodzy twierdza, ze dorosta
osoba zna $rednio okoto 150 innych o0sob (rodzina, znajomi, kontakty z pracy).

Oznacza, to, ze dorosli Polacy, w liczbie 0.85 - 38500000 = 31025000 os6b,

tworzg sie¢ 31025000 -% = 2326875000 (okoto 2.3 miliarda) osobistych
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znajomos$ci pomigdzy soba. OczywisScie, w snach przewijaja si¢ znajomi,
rodzina, osoby z ktorymi jesteSmy zwigzani. Zauwazmy, ze sie¢ powigzan
sennych jest gestsza od sieci znajomos$ci. Wynika to chociazby z faktu, ze jesli
osoba A $ni 0 osobie B to wcale nie oznacza to, ze B $ni o osobie A. Z kolei sie¢
znajomosci jest symetryczna, tzn. zaktada sig, ze osoby A i1 B znajg si¢ wzajemnie.
Zatem sie¢ polaczen sennych wielokrotnie pokrywa sie¢ powigzan
interpersonalnych. Niektore potaczenia wystepuja wiecej niz raz.

Obecnie w Polsce wspotczynnik zgonow wynosi 0.01, co oznacza okoto

385000 zgonow rocznie. Osoby te w sieci znajomosci tworza podsiec

0385000 - = = 28875000 polaczeniach.

Jest zatem niezaprzeczalne stwierdzenie, ze ws$rdd prawie 6 miliardow
rocznie zapamigtanych snéw znajda si¢ sny o niektorych z 385 tysiecy osob,
ktore w danym roku umrg. Jak wida¢ z porownania liczb powigzan sennych,
zdarzenie takie musi zaj$¢ wielokrotnie.

Dlatego trudno jest naprawde dziwi¢ si¢, ze kto§ wysnil, czy przewidzial,
$mier¢ bliskiej osoby. Takie zdarzenia musza mie¢ miejsce 1 nie sg niczym
nadzwyczajnym, tylko konsekwencja chociazby tzw. zasady szufladkowej
Dirichleta (sie¢ snéw pokrywa wielokrotnie sie¢ znajomosci, a w szczegdlnosci
podsie¢ wytworzong przez osoby zmarte).

13. Jozef Ignacy Kraszewski

Jozef Ignacy Kraszewski (1812-1887) pozostaje najptodniejszym polskim
pisarzem. W jego dorobku znajdujemy 232 powiesci, liczne felietony, zbiory
wierszy i opowiadania. Za swe dokonania zostal wpisany do Ksiggi rekordow
Guinnessa jako tworca o najwigkszym dorobku literackim. Ostatnio zostat
zdetronizowany przez brazylijskiego pisarza powiesci brukowych Ryoki Inoue.
Inoue opublikowat do 2013 roku ponad 1080 ksigzek.

Jaki mamy powdd, aby przypomina¢ Kraszewskiego w ksigzce poswigconej
zastosowaniom matematyki. Otoz Kraszewski jest polskim odpowiednikiem
Szekspira w wersji stynnego twierdzenia o malpach przy klawiaturze. Rezultat,
o ktorym za chwile napiszemy zawdzigczamy francuskiemu matematykowi

Emilowi Borelowi (1871-1956). Borel zajmowal si¢ teoria miary i prawdo-
podobienstwem. Bedac w sile wieku poSlubil 17-letnia cérke swojego kolegi,
réwniez matematyka. Kolejnym z malo znanych faktéw jego biografii
jest zamilowanie do hazardu i proby opisania matematycznego modelu gry
w pokera podejmowane w latach 1936-1938.

W 1913 roku Borel sformutowat twierdzenie o tzw. nieskonczonej malpie.
Gdyby matpa wystarczajaco dlugo siedziata przy klawiaturze maszyny do pisania,
uderzajac w klawisze to ,,prawie na pewno” w ciggu znakow, ktory powstanie w ten
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sposob znajdziemy dowolny z gory wybrany tekst. Jako przyktad Borel podat
zbior dziet Szekspira.

My postaramy si¢ wykazac¢, ze gdy siedzaca przy klawiaturze komputera matpa
wystarczajaco dlugo stukac¢ bedzie w klawisze, to w powstalym ciggu znakow
pojawi si¢ tekst wszystkich dziet Jozefa Ignacego Kraszewskiego.

Wprowadzmy zatem odpowiednie oznaczenia i przystagpmy do pracy. Na
klawiaturze niech dostgpnych bedzie K znakow. Oczywiscie, prawdo-
podobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze znak o numerze j, pokryje si¢
ze znakiem stojacym na j-tej pozycji w ciaggu znakow dziet Kraszewskiego
Wynosi % Wszystkie dzieta Kraszewskiego tworza cigg znakéw Kr. Znaki, ktore

powstaja dzieki malpie podzielmy na kawatki Krl, Kr2, Kr3,... Kazdy z nich
niech sktada si¢ z Kr znakdéw. Prawdopodobienstwo, ze cigg Krl pokryje sie

Kr

z ciagiem znakéw wszystkich dziet Kraszewskiego wynosi: (E)

Prawdopodobienstwo, ze ciag znakow Krl, nie pokryje si¢ z ciggiem znakoéw
T

odpowiadajacym dzielom Kraszewskiego wynosi: 1 — (%) .

WezZmy obecnie pod uwage Z kolejnych ciggéw znakéw Krl, Kr2, Kr3,..., KrZ

powstalych przez naciskanie klawiszy komputera przez malpe. Znaki te

powstaja w sposob niezalezny.

Zatem prawdopodobienstwo, ze w tancuchu Z kolejnych ciggow Krl, Kr2,

Kr3, ..., KrZ Zaden z nich nie bedzie odpowiadal dzietom Kraszewskiego

' <1 ) (%)Kr>z

Prawdopodobienstwo, ze cho¢ jeden z ciagéw Krl, Kr2, Kr3,..., KrZ pokryje sie
z dzietami Kraszewskiego wynosi:

1\ KT\ 2
()
(-G
Zaktadajac, ze malpa siedzi przy klawiaturze, produkujac znaki wystarczajaco
dlugo to mozemy zatozy¢, ze ciag znakoéw dazy do nieskoniczono$ci i wobec
tego, mamy:

Prawdopodobienstwo, ze cho¢ jeden z ciagow Krl, Kr2, Kr3, ... , KrZ pokryje
si¢ z dzietami Kraszewskiego wynosi:

1 Kr Z
im(1- (1)) )
Z >0 K
7 uwagi na fakt, ze K > 1, powyzsza granica wynosi 1.

Aby uwiarygodni¢ nasze obliczenia przyjmijmy, ze $rednio ksigzka sktada si¢
z 360000 znakow (tak przyjmujg wydawnictwa). Zatem zawarto$¢ wszystkich
dziet Kraszewskiego to w uproszczeniu cigg 200 - 360000 = 7,2 - 107 znakow.
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Przyjmijmy dalej, ze na klawiaturze jest okoto 40 znakéw do wyboru.
Witedy KK™ = 4072107 ~ 101152107 7 elementarnej teorii prawdopodobiefi-
stwa pamigtamy, ze W przypadku schematu Bernoulliego (n — niezaleznych prob,
p — prawdopodobienstwo pojedynczego sukcesu) $rednia liczba prob, jakie

. ., . . . . .1
nalezy przeprowadzi¢ do pojawienia si¢ pierwszego sukcesu wynosi p Zatem

nalezy wystuka¢ KX" = 407210 fafcuchéw ciggéw znakoéw aby pojawil sie
pierwszy ciag odpowiadajacy dzielom Kraszewskiego. Odbedzie si¢ to po
wystukaniu Kr - KX = 7,2 - 107 - 10115210"= 7 2 . 1115200007 znak 4y,

Niech malpa wystukuje okoto 1000 znakéw na sekunde. Wowczas spodziewane
dzieto Kraszewskiego stworzone przez malpe nastapi po: 7,2 - 10115200004
sekundach od chwili rozpoczecia eksperymentu. Na rok sktadajg 60 - 60 - 24 -
36531536000 ~ 107> sekundy.

Zatem pierwsze kompletny zbior dziet Kraszewskiego powstanie po
7,2 - 101151999965 [atach. Jak wiadomo przyjmuje sic wiek Ziemi na 4,6 - 107
lat. Zatem otrzymamy dzieta Kraszewskiego w skonczonym czasie, tylko
zapewne do tego momentu i malp zabraknie, i komputer si¢ zepsuje.

Na zakofczenie, nie badzmy w stosunku do malpy juz tak wymagajacy.
Zastandbwmy si¢ jak dlugo czekalibySmy do chwili pojawienia si¢ stowa
MATEMATYKA — wypisanego przez malpe. W tym przypadku
KK" = 401° ~ 106, Nastgpnie Kr-KX" =10-10% = 10'7. Zaktadajac raz
jeszcze, ze Szybkopiszaca malpa stawia 1000 znakéw na sekunde, stowo
MATEMATYKA pojawi sie na ekranie komputera po 10* sekundach, czyli
po 10%5 latach. Bedziemy czekaé niewiele krocej od wieku Ziemi.

Niech te rozwazania z pogranicza absurdu i matematyki rekreacyjnej beda
dobrym pretekstem do zwrdcenia uwagi Czytelnika na czasami nie calkiem
powazny charakter poruszanych w tej ksigzce tematow.

Uzywajac jezyka Matematyki, mamy przywilej opisania pewnych zjawisk
tak, by wygladaty na duzo grozniejsze i powazniejsze niz sg w rzeczywistosci.
Z drugiej strony o zagadnieniach bardzo zlozonych i wazkich mozna pisac
w sposob nieskomplikowany i oby zrozumialy. W tym tkwi niedoceniana potgga
Matematyki. Dzigki niej mozemy zrozumie¢ wiele zjawisk otaczajacego nas
Swiata. Jednocze$nie, jak nie bardzo wiemy co powiedzie¢ na dany temat,
woOwczas manipulujac wzorami i uzywajac zargonu symboli matematycznych
mozemy z tatwoscig zamaskowaé swoja ignorancje. Zard6wno tego pierwszego,
jak i drugiego wykorzystania Matematyki zycze zyczliwym Czytelnikom
i zostawiam pod rozwage, czy Autor tej ksigzeczki wie, 0 czym pisze, czy tylko
starannie tuszuje swoje niekompetencje w gaszczu aksjomatow, lematow
i twierdzen.

Dalsze rozdzialy tej ksigzki poswigcone begdg niektorym aspektom
codziennego funkcjonowania Wyzszej Uczelni — egzaminy, sesja, wizyty
w dziekanacie. Przyjrze si¢ rowniez réznym sposobom wyboru dziekandéw
i, osmielony, w dalszym rozdziale opisze historie pewnych konklawe.
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Troche z osobistych pobudek zajmg si¢ réwniez obecno$cia Matematyki
w sadzie — jak bardzo bledne wnioski mozna wyciaga¢ z zeznan przy braku
znajomosci elementarnych praw Matematyki. Aby ztagodzi¢ wydzwigk tych
rozwazan, porusz¢ temat praw Murphy’ego, ktore przekonuja nas, ze jesli
istnieje nawet male prawdopodobienstwo, iz co$ si¢ nie uda, to z pewnoscia si¢
nie uda. Sprobuje wyjasni¢ ich dziatanie z punktu widzenia teorii prawdo-
podobienstwa. Zajmg si¢ rowniez problemem konfliktow partnerskich.

Aby nie psu¢ humoru Czytelnikom opisem potyczek rodzinnych, wrocg do
czasOw dziecinstwa, kiedy caly otaczajacy nas $wiat byl zyczliwy, lata i zimy
byly niezapomniane, a przyjaznie wyjatkowe.

Na zakonczenie skoro nic tak nie przekonuje do Matematyki jak udane
przyklady i zastosowania, przedstawi¢ jak wykorzysta¢ wiedzg matematyczng w
sztuczkach magicznych. Opisze, wraz z wyjasnieniem ich dziatania, pewne
towarzyskie gry i zabawy, ktore zawieraja w sobie elementy matematyki. Sa
latwe w zastosowaniu i szczerze zachecam do stosowania ich w praktyce.

Jestem pracownikiem Centrum Nauczania Matematyki i Fizyki Politechniki
Lodzkiej, zwigzanym z miedzywydziatowym Centrum Ksztatcenia Migedzynaro-
dowego, zatem w pewnych okoliczno$ciach, dla zwigkszenia dramaturgii
zdarzen, wprowadzg do swoich opowiesci rzeczywiste miejsca, studentow
1 postaci z zycia akademickiego.

Na zakonczenie wstepu, aby wprowadzi¢ Czytelnika w nastroj odpowiadajacy
intencjom autora tej ksigzeczki, prosz¢ przyjrze¢ si¢ tym zdaniom:

1) Matematyka jest pickna.

2) Oba zdania sg fatszywe.

Zdanie drugie jest albo prawdziwe albo falszywe.

a) Jesli jest prawdziwe, to obydwa zdania sg falszywe. W szczegdlnosci
drugie zdanie tez jest falszywe, co powoduje, ze zdanie pierwsze musi
by¢ prawdziwe. Zatem Matematyka jest pigkna.

b) Jesli zdanie drugie jest falszywe, to natychmiast dostaniemy, ze jest to
mozliwe wowczas, gdy pierwsze zdanie jest prawdziwe.

Zatem:
Matematyka jest pigkna.

Zycze udanej lektury.

Dzigkuje za pomoc i liczne cenne uwagi Dyrektorowi Centrum Nauczania
Matematyki i Fizyki Politechniki £.odzkiej, doc. dr. Andrzejowi Justowi.
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